Lugupeetud konverentsist osavõtjad!

Mul on hea meel tervitada teid korraldajate nimel.

Laevaomanike Liit on igal aastal oma traditsioonilise merekonverentsi pidanud Maailma merepäeval - nii ka tänavu. Meremajanduse valdkonnas püsib Eestis kahjuks tuulevaikus ja konverentsidega oleme püüdnud selleteemalist arvamustevahetamist elavdada.

Laevaomanike esindajana räägiksin eelkõige laevandusest.

Laevandus on maailma suurim transpordiliik, mis veab valdava enamuse kaupu, peale selle veel kõige keskkonnasõbralikum transport. Teisalt vajab ka merekeskkond kaitset. Ja need küsimused muutuvad aina päevakohasemaks. Opereerime oma laevadega peamiselt Läänemerel, mis on  koos Põhjamere ja Inglise kanaliga väävlipäästude kontrollpiirkonnas (SECA). See teema on meil jätkuvalt päevakorras ja täna teeb sest ettekande meie soome kolleeg.

 Loomulikult tahavad kõik elada puhtas keskkonnas, võidelda kliimasoojenemise vastu. Kuid suurte eesmärkide teostamine praktikas on keerukas, kulukas ja pikaajaline protsess. See nõuab moodsat meretehnikat, mida meil veel ei ole, laevade ümberehitamist. 

Siinkohal ei piisa üksnes laevaomanike pingutustest, asju peab mõistma nii riik, kui meretranspordi tarbija.

Üldjuhul tagab teiste mereriikide avalik sektor ja riiklik poliitika igakülgselt ja õigeaegselt merendusettevõtlust toetava õigusliku keskkonna, soodsad  fiskaalpoliitilised meetmed, avaliku sektori teenused  ning  kõigi meremajanduse osapoolte tõhusa koostöö.

Seni ei käsitleta Eestis merendust eraldi tähelepanu nõudva majandusharuna. Puudub mõistmine, et merenduses konkureerivad juba ammu mitte enam pelgalt ettevõtted, vaid sisuliselt riigid. Meie meremajandus ei ole jätkusuutlik, kui me ei suuda kõrvaldada kitsaskohti Eesti Vabariigi merenduse riigipoolses korralduses, maksupoliitikas  ja ettevõtlusega seonduvates suunistes.

Samas moodustab merendusega seotud majandustegevus Eestis üle poole rahvusvahelisest äritegevusest. Meremajandusega  suuremal või vähemal määral on seotud umbes 1000 ettevõtet, mille osa SKT-st on orienteeruvalt 3-5 %. Käibena küündib see kümnetesse miljarditesse kroonidesse. Meremajanduse kaudne ja täiendav kogumõju Eesti majandusele on otseste mahtudega võrreldes mitmekordne. Kuna valdav osa Eestis ja läbi Eesti kulgevatest kaubavedudest toimub multimodaalses veoahelas, siis annavad laevad tööd sadamatele, raudteele, maanteetranspordile ja hulgale logistika ning laondusfirmadele. 

Ilma laevanduseta ei töötaks laevaehitus ja remonditehased, laevavarustajateta lakkaksid olemast paljud kaubandus - ja põllumajandusettevõtted. Kahjuks puudub senini Eesti merenduse riigipoolne terviklik käsitlus.

Valmimisjärgus on Eesti merenduspoliitika arengukava, millest annab täna ülevaate Majandus- ja Kommunikatsiooniministeeriumi esindaja.

 Eesti kaubalaevastiku taasloomiseks (või õigemini öeldes paljude laevade tagasitoomiseks Eesti registrisse) oleks vaja rakendada terve hulk riiklikke meetmeid, mis tagaksid meie laevandusettevõtlusele võrdsed konkurentsitingimused nii teiste EL liikmesriikidega kui ka kolmandate riikide ettevõtjatega. Olulisimaks oleksid muutused Eesti Vabariigi maksupoliitikas ja vastavates seadusandlikes aktides, mis tagaksid Eesti lippu kandvatel kaubalaevadel töötavatele meremeestele maksusoodustused analoogselt paljude teiste EL liikmesriikide meremeestega. Need asjad tõusevad ikka ja jälle päevakorda ning neid lahendamata pole võimalik edasi minna.

Ettevõtjate poolt vaadates vajaksime Eesti meremajanduse arendamise küsimustes eelkõige konsensust. See peaks saavutatama kõigepealt politiiliste jõudude vahel. Seepärast oleme konverentsi lõpetuseks korraldanud Riigikogu erakondade ümarlaua merendusküsimustes, et saada vihjeid, millises suunas hakkavad asjad arenema. 

Lootus sureb viimasena. Jääme endiselt optimistideks ja ootame tuult, see tähendab pärituult.

Soovin Eesti laevaomanike nimel kõigile osavõtjatele tegusat päeva.
