Pärituult oodates

Juba aastaid oleme korraldanud septembrikuus rahvusvahelisi merekonverentse, millega ühtlasi tähistame ka Maailma merepäeva (World Maritime Day). Konverentsidel oleme püüdnud rääkida oma muredest ja otsinud neile võumalikke lahendusteid.

Oleme ju mereäärne riik ja mereäärne rahvas, kelle elus on otsene või kaudne side merega. Võiks öelda, et meri puudutab omal viisil igaüht. Ja et ta meil südames on, kinnitas jälle taas augusti viimasel laupäeval korraldatud Muinastulede öö, mil Eestimaa randades süüdati sajad lõkked. 

Meri on vorminud eestlase iseloomu, meie arusaamu maailmast. Tasub vaid hetkeks mõelda, kui palju on mereteemat meie folklooris, muusikas, kirjanduses kujutavas kunstis. Inimene merel vajas orienteerumiseks taevakehi, sellest arenes välja terve teadusharu - meresõidu astronoomia. Rannarahvale olid tähed head tuttavad.
Kuid meri ei ole üksnes rikastanud meie hinge ja ilumeelt. Suurele osale rahvast on ta olnud toitja ema, kasin ja karm, kuid töökale ja julgele inimesele ka helde ning leebe. Aga ajad muutuvad ja tänapäeval  ainult töökusest ei piisa. Rannikumeri on tühi, kalurid loobuvad ametist, rannaküladest saavad suvilakülad. Oma kätega ja kirve abil enam laevu ei ehita, ainult käe surumisega prahilepingut ei sõlmi. Tänapäeva laev on tehniliselt sama keerukas kui lennuk või kosmoselaev ning maksab sama palju miljardeid. Seda võivad juhtida kõrgelt haritud ja suure merepraktikaga inimesed.

Kuid ka sellest on vähe: laev peab vastama rahvusvahelistele nõuetele, mida sageli muudavad rahvusvahelised organisatsioonid ning aina karmimas suunas. Järelikult osaleb laev ja selle omanik rahvusvahelises koostöös. Tema saatus ei sõltu üksnes konkurentsist prahiturul vaid ka võimalustest investeerida tehnikasse, et laeva hoida käigus vastavalt nõuetele.

Ülemaailmselt korraldab ja korrastab laevaliiklust ÜRO üks allasutusi - Rahvusvaheline Mereorganisatsioon (IMO), meie maailmanurgas lisaks veel Euroopa Laevaomanike Assotsiatsioon (ECSA). Läänemeri on kaasajal üks laevaliiklusele karmimate nõuetega piirkondi maakeral. Selle eest hoolitseb Helsingi Komisjon (HELCOM), mille eesmärk on konventsioonis osalevate riikide Läänemere saaste vähendamise ja merekeskkonna kaitse-alaste ettepanekute ja soovituste ettevalmistamine.

Nende realiseerimine kuulub vastavate riikide valitsuste kompetentsi, sadamatel ja  laevadel jääb üle vaid täita ettekirjutusi. Alles hiljaaegu pääses ECSA vaatleja HELCOM-i. Sellest tulenevalt loodavad merendusringkonnad senisest soodsamaid koostöövõimalusi riigi ja ettevõtjate vahel.

Oleme osalejad Euroopa Liidu  integreeritud merenduspoliitikas. Lühidalt näeb see ette kogu valdkonna harmoonilist arengut. Oluline koht on siin keskkonda saastavate maismaa veoste suunamine merele. Selleks on välja töötatud kolm laevandust toetavat projekti, milles Eesti laevaomanikud mitmesgustel põhjustel seni ei osale. Kõige lähemal meile on Läänemere lähimereveod - Shortsea Shipping on the Baltic Sea. 

Kahjuks tänaseni ei ole täpseid uuringuid selle kohta kui palju tõstavad laevakütuse hinda kõrgendatud keskkonnakaitse nõuded Läänemerel. Mitmesuguste praeguste analüüside järgi kasvavad meretranspordi hinnad sedavõrd, et veosed tuleb suunata hoopis merelt maale. Loodame, et lähitulevikus saame vastuse ka neile küsimustele.

Merekeskkonna ja ranniku kaitsega seostub ka meie õlitõrje võimekus. See küsimus tõuseb tavaliselt päevakorda siis, kui õnnetus juba käes.

Pärast seda räägitakse veel mõnda aega valmisolekuvajadusest ja langeb siis tasapisi kuni järgmise korrani unustusehõlma. Viimastel aastatel on meil hästi läinud, sest suuremaid õnnetusi pole juhtunud. Kuid arvestades laevaliikluse, sealhulgas tankerite tihedust Soome lahel peame kõigeks valmis olema. Viimastel aastatel on küll paranenud Eesti õlitõrje võimekus, kuid see pole kaugeltki piisav.

Et orienteeruda tänapäeva merenduses eeldab see kõrgelt haritud ja hea praktikaga meremehi nii merel kui maal, eraettevõtluses ja avalikus sektoris. Tunnistagem otsekoheselt, et meil praktiliselt puuduvad meretranspordiga tegelevad teadusharud. Siinkohal kerkib küsimus meie merehariduse tänapäevast ja tulevikust. Vaatamata jätkuvatele probleemidele Mereakadeemia juhtimisel, on praegu veel Eesti mereharidus rahvusvaheliselt kõrges hinnas. Ent kui kauaks, milline on Akadeemia tulevik? Millal jõuavad riik ja meremehed ühisele arusaamisele Akadeemiast, kuidas saadakse üle finantseerimisraskustest.

Ebakindlus ja segadused viivad selleni, et ühel hetkel peame hakkama oma merendusspetsialiste kuskil mujal ette valmistama. See oleks aga mõeldamatu, kui silmas pidada Eesti merekultuuri jätkusuutlikkust. Hoolimata meie väiksusele naabrite suunalt vaadates, vajame kindlasti oma merendust.

Vähe on meie riigis pööratud tähelepanu meremajandusele, selle osatähtsusele riigi arengul. Merendusklastri osa on kahtlemata muljetavaldav ja selle eesmärgikindel arendamine annab tööd meremeestele, merendusega seotud inimestele ja vähendab kaubavahetuse defitsiiti, millega pidevalt hädas oleme.

Tuult meremajanduse purjedesse oleme väga kaua oodanud. Kuid ühel ajal peab sellele ometi lõpp tulema.

Niisiis, soovin head pärituult konverentsile ja sellele järgnevatele kurssidele!

