Eelmise sajandi lõpul olin lõpetamas Mereakadeemiat ja enne lõpueksameid sai end Hollywoodi ööklubis tuulutamas käidud, tutvusin ühe neiuga. Jutt läks oma kindlat rada ja neidis jõudis küsimuseni, et mis teed ja mis tööd? Kui vastasin, et lõpetan mereakadeemiat ja sügisel ilmselt töötan juba tüürimehena, vajus neiu nägu päris ära ja hüüatas põlastavalt – mereakadeemiast? Ei tuhkagi respektist, mis meremeeste üle paistis nõukogude ajal. See suhtumine tekkis igal pool millagi 90ndate keskel ja on osalt siiani nii säilinud.
Sellest on palju räägitud, et meil ollakse merest võõrdunud. Kahjuks on seda märgata ka Saaremaal. Valdavalt on meil ainukeseks merekogemuseks laevaga Suure väina ülesõit ja tihti ka kirudes, et miks küll silda ei ole. Kummaline on see, et tahetakse silla ehitusse panustada üle 5 miljardi krooni, samal ajal kui meie sadamad on alarahastatud ja paljud lagunenud.
Mind paneb imestama eeldus, et saarele ja saarelt ära peab ära saama iga ilmaga ja laevaliin on tegelikult maanteepikendus. See mõtteviis on aluseks nõudmisele, et pean üle väina saama igal ajal ja iga kell. Aga kui laevad tormi tõttu ei liigu, mis on mereinimeste jaoks tavaline rutiin, ületab see millegipärast ajalehtede uudiskünnise ja teenib maakate pahameele. Ka teeb murelikuks suhtumine, et merel jahi või paadiga sõit on vaid rikaste lõbu. Küsiks igalt saarlaselt, kui mitmes Saaremaa ja Muhumaa sadamas on ta viimase kümne aasta jooksul käinud? Kuivastus kahtlemata, Kuressaares samuti. Kas veel? Kui palju väikesaari on külastatud?
Eesti Mereakadeemia on juba mitu aastat mitmetele ettevõtetele ja muudele kollektiividele pakkunud lühikursusi teemal: Merendusalased teadmised maarottidele. Huvi kursuste vastu on seni olnud kaunis leige. On ka tehtud ekstra pakkumisi ajalehtede toimetustele ja kirjastustele, aga tagasiside on olematu. Paljud küsivad, et milleks, kuigi ikka ja jälle loen lehtedes uutest laevadest, millel kiiruseks x sõlme tunnis.
Et oleks vaja merendusest rohkem rääkida?

Aga – need, kes merenduse vajadusest aina pasundavad (mina nende hulgas), peetakse mingitmoodi veidrikeks, nõukaaja tagaigatsejateks. Või veelgi hullem – keskerakondlaseks  või roheliseks (sest nende parteide programmides on ainukesena merendusest juttu. Vähe, aga midagi ikka). See kujundab avalikkusele muljet, et võimulolijad ei taha teha seda, mida opositsionäärid on valimistel lubanud.

Kui üks mu tuttav ütles valitsuse liikmele, et merenduse toetuspakett sarnaselt naaberriikidega tuleb ellu viia, oli vastuseks küsimus, et kas hakkame Tallinki toetama? Tallinki omanikud olevat ju niigi rikkad, neid pole vaja toetada… Ei nähta kaugemale.
Ka olen maksusoodustuste ideele palju tagasisidet saanud tavainimestelt, kes merendusest kaugel – mitmetel esimene küsimus on, et miks küll peaksime eelistama meremehi ja reedereid nendele maksusoodustustega loomisega? Miks peame merendusärimeestele kasumit teenima teiste arvelt? Ei saa mainimata jätta üldususe pidevat nurinat selle ümber, kui palju riik doteerib laevaühendusi saartele, ikka on kellelgi kont kurgus. 
Väike kõrvalepõikena ütlen, et eks laevaomanikud on samuti suurte kasumite tagaajamise müüti toitnud, eelkõige kopsakate dividendide väljamaksmisel iseendale, samas töötajaskonna palku all hoides. Nii headel kui halbadel aegadel. Praegune üldsus ei näe küll laevaomanikes neid, kes oma töötajaskonnas oma partnereid näevad, pigem kasumiahneid taskukühveldajaid ja skandaalinäljas meedia toidab seda arusaama pidevalt. Aga peaks olema teistmoodi, et ka Eesti rahvas oleks valmis merendusettevõtjaid ja meremehi toetama. Soovitakse midagi vastu saada, aga seni seda ei tunta.
Kõikidest killukestest siinkohal ei jõua rääkida. Olen palju kohanud merendusalast võhiklikkust nö rohujuure tasandilt st. üksikisiku silme läbi kui ka meie riigi esindajate poolt.

Eelnimetatud inimeste umbusku olen kohanud ka väikesadamate arendajate suhtes. Möönan, et osalt on ka väikesadamate arendajad selles süüdi, et nende projektidesse hästi ei suhtuta, paljuski näib, et  sadama arendamise peamine eesmärk on luua mere äärde lukshotell, kust ja kuhu superrikkad vee kaudu kulgevad, aga teisejärguliseks jäävad ümbritseva kogukonna vajadused ja kaasamispüüded. Seetõttu väikesadamate riiklikku toetamist ei kiideta samuti eriti heaks, sest see raha minevat ju ahnete „ärikate“ taskusse. Tean, et enamus väikesadamate taastajaid ja uute rajajaid teevad oma tööd südamega kasumit taga ajamata, aga mõned üksikud tõrvatilgad meepütis on enamuse üldsuse toeta jätnud. Seni on merendustegelastest olemas valdavalt kasumijanuste ja padukapitalistide kuvand, kel ka omavahel koostöö ei suju. Üheksakümnendatel merenduse mahaparseldajad on üldsuse suhtumisse armid jätnud. 
Nii merenduspisiku massidesse viimiseni kui ka laevadesse ja sadamatesse raha võimalikesse panustajatesse suhtumise positiivsemaks muutmiseks on vaja tõsine lobitöö ära teha nii riigiametite koridorides kui ka rahva hulgas. Muidu midagi ei muutu kui üldrahvalik suhtumine ei muutu.
Mingil määral olen oma sõprade abil seda tööd ka juba mõned aastad teinud (tulemuseks veebiportaal mereuudiste vahendamiseks ja üldise merehuvi tekitamine), aga see ei ole piisav. Lisaks riigipoolsele kaootilisele üritamisele peavad ka merendusettevõtjad olema eeskujuks ja merenduse maine parendamiseks end kokku võtma.
Mis meil head on?

Riigi tasemel: Merepoliitika töögrupp, millest eelkõneleja Peeter Tiks rääkis.
Paraku jõuavad Euroopa nõudmised merenduse turgutamiseks ennem kohale, kui me ise ärkame:

Efficient sea programm - Peaeesmärk on suurendada merendussektori populaarsust ning tõsta teadlikkust erinevatest karjäärivõimalustest merenduses. See on Läänemereriikide mereadministratsioonide ja merekoolide ühisprojekt Läänemere programmi raames.
Projekti põhilised väljundid 

· Aruanne praeguste ja tulevaste haridus- ja koolitusvajaduste kohta merenduses Läänemere piirkonnas

· Merendusspetsialistide praktikaprogrammi kava

· Praktikaprogrammi õppekava

· Suunised värbamiseks merendussektoris

· Riikidevaheline merendusalase hariduse ja karjääri turustuskava, k.a levitamise suunised

· Internetipõhine teabe- ja turustusvahend värbamiseks ja väljavaadete laiendamiseks merendussektoris 

· Turunduskampaania läbiviimine, k.a filmiklipid

· Hinnangute aruanded
Läänemere strateegia 
Läänemere strateegia on esimene Euroopa Liidu sisene strateegia ühe kindla geograafilise regiooni jaoks, mis aitab ületada valdkondlike huvide vahelist konkurentsi selliste sektorite vahel nagu infrastruktuuride kaasajastamine, laevandus ja meretransport, turism, avamere energiasektor, sadamate arendamine, kalapüük ja vesiviljelus, põllumajandus, keskkonnakaitse ja riikidevaheline koostöö sh Venemaaga. Eesmärgiks on piirkonnas teha koostööd, mitte laastavalt konkureerida.
Euroopa Komisjon esitles juunis Euroopa Ülemkojale Läänemere strateegia eelnõu. Komisjon koostas eelnõu ELi liikmesriikide ettepanekul. Algselt pärines idee Euroopa Parlamendilt aastast 2006, algatajateks tolleaegsed europarlamendi liikmed Toomas Hendrik Ilves ja praegune Soome välisminister Alexander Stubb. Eesmärgiks on Läänemere majanduspiirkonda muuta üheks maailma atraktiivsemaks ja konkurentsivõimelisemaks, ning parandada piirkonna ökoloogilist seisundit. Strateegia koordinaator on Euroopa Komisjon, mis annab ettevõtmisele vajaliku üleeuroopalise mõõtme ja praeguse eesistujamaa Rootsi tõukel võib projekt edukalt käima minna. Kindlasti hakkavad meie praegused europarlamendi liikmed koostöös meie majandussektoritega. Eesti merenduse jaoks on see suur võimalus. 
Lisaks on aktiivsuse kasvu näha kodanikualgatuse, omavalitsuste ja riigi tasemel:
· Merepäevi üha rohkem. Tallinna Merepäevad, Sõru puulaevade pidu, Kuressaare Merepäevad, mitmed merepeod rannakülades.
· Televisioonis merendust propageerivad saated (ETV – sadam otsib meremeest, K2-s Navigare), veebis mereuudiste portaal Mereblog ja väikelaevnike foorum Kipper.ee. Ajakirjad Paat ja Navigaator on raskuste kiuste produktiivsed.
· Sel aastal laulu- ja tantsupeo tuli toodi merd mööda, tantsupeol oli läbivaks mereteema.

· Saaremaal laevaehituse kosumine ja merendusega seoses valdavalt head uudised

· Purjetamine kogub populaarsust. Üha rohkem tekib purjespordikoole üle Eesti ja võetakse osa ka naaberriikide regattidest. Üle hulga aja on Eesti lipp maailmaregatil The Tall Ships’ Races.
· Ümber maakera purjetajad, hiljuti naases Hillar Kukk koos meeskonnaga. 
· Kõige kiuste mõned väikesadamad ikka üles ehitatakse, Lõunaranna sadam Muhus nt. 

· Hiljuti anti välja Inglise-Eesti meresõnaraamat eestikeelse merekeele elushoidmise eesmärgil, raamatu töögrupp Merekeele nõukoda jätkab tööd.

· Alustati Mereteatmeteose koostamist

· Veeteede Ameti töö üha tõhusam (Eesti on Paris MOU „valges nimekirjas“, navigatsiooniohutus Soome lahes suurenenud, Lääne-Eesti vees ja Peipsil on käimas laevateede rekonstrueerimise projekt).
· Saarte Liinide tõhusa töö tulemusena uuenevad liinilaevaühendustega sadamad.

· Loodi Eesti Tuletorni Selts

Kindlasti on veel palju head, kõike ei jõua siinkohal välja tuua.
Merendusest ei anna keegi teine üldsusele ega riigijuhtidele paremini teada kui merendustegelased ise. 
Peame end kokku võtma ja koostööd tegema, iga laia üldsust puudutava otsuse eel tuleb teha tõhusat selgitustööd, igas rannakülas arenduse alustamisel tuleb luua kõigepealt kontakt kohalikega. Ehk siis muutub ka suhtumine ja paraneb teadlikkus merendusest ja selle olulisusest. Ei tasu astuda sama reha otsa, nagu Hiiumaal tuuleparkide arendajad ei osanud vastata kohalike inimeste küsimusele, kuidas Hiiumaa elanikud sellest kasu saavad. Kogu elekter minevat riigist välja ja kasu omanike taskusse, samas kogukonnale vaid tuuleparkide talumine.
Meediat ei tasu tõrjuda vaid see tuleb enda kasuks tööle panna. Senine merenduspilt ajakirjanduses, kus kajastatakse eelkõige merenduses toimuvat halba, peab muutuma. Laevaõnnetused ja merereostused, piraatidega seotu ja laevakompaniide tegemiste luukered moodustavad kogu mereuudiste pildis masendava ülekaalu. On vaja üha enam häid uudised meediasse, kuigi nendega tuleb rohkem vaeva näha. Saarlaste ajalehed on meeldiv erand.
Kui muutub suhtumine ja kosub Eesti merendus tervikuna, lõikavad sellest kõige rohkem kasu saarte ja ranniku elanikud. Siis elu neis piirkondades paraneb igal juhul.
Selleks tuleb kogu Eesti rahvast ja sealhulgas ka saarlasi selle suhtumiseni viia, et merendusse panustamine on tee, mis tekitab otseselt ja kaudselt tuhandeid töökohti, see teeb tööturgu stabiilsemaks ja seega muudab kogu meie elu paremaks. Esiteks tuleks tõhusamalt kaasata meediat. Ei välistaks ka rahvusliku kokkuleppeni jõudmist, mil  näiteks otsustataks, et merendusse peab riik panustama igal aastal 1 % SKP-st (nagu kaitsekulutuste kohta on kokkulepe). Ei väsi kordamast, et merendus vajab omaette ministeeriumi, praegu on kogu sektor liiga killustunud erinevate ministeeriumite vahel.

Suur töö on ees, et üldsusele mitte ainult merendust propageerida ja teadvustada, vaid see mõte viia ka meie igaühe südamesse. 
Kuna siinsel konverentsil on eesmärgiks ka konkreetsete plaanide tegemine, siis pakun ka omalt poolt eesmärgi. 
Jaan Tätte ütles laulu- ja tantsupeol intervjuus Eesti Päevalehele: 

Kahjuks pole meil sadamaid. Muidu ma kutsuks inimesi mereelu elama, kuniks meil seda ilusat suveilma on. Hämmastav on see, et mina olen eluaeg merel olnud ja mõtlen, et kõik inimesed on järelikult merel olnud. Aga kõik muusikud ja lauljad, kes meil laevas on käinud, räägivad, et on esimest korda. See ehmatab. On mereriik ja inimesed pole merel käinud! See asi tuleb ära lõpetada! (Muheleb.)
http://www.epl.ee/artikkel/472708 
Ilusasti ütles, pani mõtlema. Ja arvan, et siitkohalt peakski pihta hakkama.
Alustaks väikeste sammudega. 
Kõigepealt kutsuks inimesed lihtsalt mere äärde. Lähimale rannikukule, poolsaare tipule või lähimasse sadamasse. Ja seda seoses Muinastulede ööga augusti viimasel laupäeval. Muinastulede ööl süüdatakse mere ääres tuled, eks igaüks võtab osa oma võimaluste piires, kas läheb tulesid vaatama või ka ise süütab tõrvikud või lõkke. Kas läheb üksi või perega, või koos külaga. Kedagi vägisi ei aja ja raha suure kampaania alla panema ei hakka, lihtsalt kutsume merd ja rannatulesid vaatama.
Mis on Muinastulede öö? Kultuuriseltsi Hirvepark veebilehelt leidsin järgneva info: 
Vanimad kirjalikud andmed tuledega teadete edastamisest meie regioonis pärinevad viikingiajast. Siis toimis Rootsi ja Soome ranniku laevateede ääres juba ühtne, ulgumerelt kuni sisemaani ulatuv valvesüsteem. Sellesse pidi iga ranniku kogukond andma oma kindlaksmääratud panuse ja kandis küllalt ranget vastutust teate mitteedastamise korral. Väino Poikalainen Muinastaide Seltsist peab tõenäoliseks, et samalaadne korraldus oli kasutusel ka Eesti rannikul. 

 

Muistsete märgutulede taaselustamise algatas Turumaa Kultuurinõukogu ja 1992. aastal süüdati Soomes esimesed muinastuled. Kaasaegsete muinastulede kandev idee on ühtsuse propageerimine Läänemere ranna- ja maarahva seas, maaelu edendamine, kultuuripärandi säilitamine, erinevate maapiirkondade omavahelise läbikäimise ja koostöö arendamine.

 

Sellest ajast peale süttivad lõkked igal aastal augustikuu viimase laupäeva õhtul kell 21.30. Muinastulede kett on liikunud üle Põhjalahe Ahvenamaa kaudu Rootsi, lõkkeid süüdatakse Läti, Leedu, Poola, Saksamaa ja Taani randades, Eestis Läänemere ääres ja ka sisemaal. 

 

Koos veebiportaaliga Mereblog ja rannarahva kojaga soovin ka Saaremaal seda traditsiooni elustada. Küllap paljud merega seotud inimesed on juba mitu aastat sel ajal mere äärde kogunenud, aga sel korral sooviks kutsuda kõik, kel vähegi võimalust. Sooviks Saaremaa ranniku ümber koguda nii palju inimesi, et igaüks näeks vähemalt kahte süüdatud tuld ja kui võimalik, ka omalt poolt see süüdata. Tahame saarlasele meelde tuletada, et elame saarel ja meri on meile lähedane ja eluliselt vajalik.
Asume koos sõpradega selle nimel tööd tegema, neli nädalat on jäänud. Kutsume üles inimesi valdade ja külade kaupa, kogume kontaktandmeid ja tagasisidet, paneme endast teada andnute rannikukohad veebikaardile Google Map. 
Loodan, et ka kõik konverentsilviibijad võtavad ideest tuld. Ainuüksi selle tunde pärast tasub minna, mille tekitab teiste tulede nägemine. Keegi vastab meie märguandele. Me oleme koos. Kaasame meedia ja kõik oma tuttavad. Ehk järgneb saarlastele ka ülejäänud Eesti.

Kaugemaks eesmärgiks on saada kõik Väinamere ja saarte sadamad korda aastaks 2013, kui maailmaregatt The Tall Ships’ Races sõidab Helsingist Riiga. Aga see on juba teine jutt.
Mairold Vaik. Kontakt: mairold.vaik@gmail.com 
