Navigare necesse est

     Meresõit on vajalik - see kahe tuhande aasta vanune lause on aktuaalne tänagi. Ühest küljest on laevandus maailma suurim transpordiliik, mis veab valdava enamuse kaupu, pealegi veel kõige keskkonnasõbralikum transport. Teisalt vajab ka merekeskkond kaitset.

Ja need küsimused muutuvad aina päevakohasemaks.

     Laevaomanike Liit on igal aastal oma traditsioonilise merekonverentsi korraldanud Maailma merepäeval - nii ka tänavu. Seekord on Rahvusvaheline Mereorganisatsioon (IMO) esitanud slogani : "CLIMATE CHANGE: A challenge for IMO too!" ( Kliimamuutus on väljakutse ka Rahvusvahelisele Mereorganisatsioonile).

     Tuleb öelda, et see pole üksnes Maailma merepäeva loosung vaid sellega tegeldakse pidevalt ja aina rohkem. Euroopa Ühenduse Laevaomanike Assotsiatsioonis, kuhu viis viimast aastat on kuulunud ka Eesti Laevaomanike Liit, moodustavad merekeskkonna kaitsega seotud küsimused enam kui poole. Hiljuti valmis Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee egiidi all dokument, milles esitatakse arvamus ja soovitused meetmete kohta, kuidas muuta mere- ning siseveetransport keskkonnasõbralikumaks.

     Nagu näete, on tänase konverentsi kavas mitmed ettekanded, mis on selle teemaga suuremal või vähemal määral seotud. Näiteks, suusaadik Jari Luoto tutvustab Euroopa Liidu Läänemere strateegiat, kolleeg Haakan Friberg räägib aga väävlidirektiivi mõjudest laevandusele. Kohe pärast konverentsi toimub veel selleteemaline nõupidamine koos siinviibivate külalistega.

     Loomulikult tahavad kõik elada puhtas keskkonnas, võidelda kliimasoojenemise vastu. Kuid suurte eesmärkide teostamine praktikas on keerukas, kulukas ja pikaajaline protsess. See nõuab moodsat meretehnikat, mida meil veel ei ole, laevade ümberehitamist. 

Siinkohal ei piisa üksnes laevaomanike pingutustest, asju peab mõistma nii riik, kui meretranspordi tarbija.

     Üldjuhul tagab teiste mereriikide avalik sektor ja riiklik poliitika igakülgselt ja õigeaegselt merendusettevõtlust toetava õigusliku keskkonna, soodsad  fiskaalpoliitilised meetmed, avaliku sektori teenused  ning  kõigi meremajanduse osapoolte tõhusa koostöö.

     Võrreldes teiste Euroopa Liidu mereriikidega ei käsitleta Eestis merendust eraldi tähelepanu nõudva majandusharuna. Vastavalt kujunenud arusaamadele ei kavandata ka riiklikke meetmeid meremajanduse normaalse arengu tagamiseks. Puudub mõistmine, et merenduses konkureerivad juba ammu mitte enam pelgalt ettevõtted, vaid sisuliselt riigid. Meie meremajandus ei ole jätkusuutlik, kui me ei suuda kõrvaldada kitsaskohti Eesti Vabariigi merenduse riigipoolses korralduses, maksupoliitikas  ja ettevõtlusega seonduvates suunistes.

     Eestis moodustab merendusega seotud majandustegevus üle poole rahvusvahelisest äritegevusest. Käesoleval ajal on meremajandusega  suuremal või vähemal määral seotud umbes 1000 ettevõtet, mille osa SKT-st on orienteeruvalt 3-5 %. Käibena küündib see kümnetesse miljarditesse kroonidesse. Meremajanduse kaudne ja täiendav kogumõju Eesti majandusele on otseste mahtudega võrreldes mitmekordne. Kahjuks puudub senini Eesti merenduse riigipoolne terviklik käsitlus ja sellest tulenevalt ka täpsem ülevaade.

     Meremajanduse potentsiaali, kui rahvusliku rikkuse kasvatamise reaalse ja väga perspektiivse allika kasutamata jätmine mõjub pärssivalt Eesti Vabariigi julgeoleku- ja majanduspoliitika arengule. Eestis pole praktiliselt midagi tehtud, et tervikliku käsitluseni jõuda. Statistika on puudulik ja meremajandust kui sellist ametlikes dokumentides ei esine, juhtimine on killustatud erinevate ministeeriumide vahele. Kõik eeltoodu pärsib ja loob takistused Eesti ettevõtete jätkusuutlikkusele tihenevas rahvusvahelises konkurentsis.

     Eesti kaubalaevastiku taasloomiseks (või õigemini öeldes paljude laevade tagasitoomiseks Eesti registrisse) oleks vaja rakendada terve hulk riiklikke meetmeid, mis tagaksid meie laevandusettevõtlusele võrdsed konkurentsitingimused nii teiste EL liikmesriikidega kui ka kolmandate riikide ettevõtjatega. Olulisimaks oleksid muutused Eesti Vabariigi maksupoliitikas ja vastavates seadusandlikes aktides, mis tagaksid Eesti lippu kandvatel kaubalaevadel töötavatele meremeestele maksusoodustused analoogselt paljude teiste EL liikmesriikide meremeestega.

     Oma laevastik annab meile võimaluse tegusalt kaasa rääkida Euroopa Liidu laevaomanike paljudes projektides. Kahjuks pole meie hääl praegu seal kuigi suur, sest Eesti lipu osa võrreldes meie kollegidega on vaevumärgatav. Kuid ikkagi. Ka Läänemere keskkonnakitse küsimustes oleksima nähtavamad ja kuuldavamad.

     Ülalöeldu ei tähenda sugugi seda, et riik peab kohe midagi andma ja kui ta seda ei tee, siis oleme kadunud. Nii kategooriliselt ei saa asjadele vaadata. Laevaomanikud teavad oma nahal, milline on praegune majandusolukord: mitmed laevad jäävad lasti puudumise tõttu seisma, laevaomanike kahjumid on vägagi suured. Ja ettevõtja kahjumid on nii või teisiti võttes ka riigi kahjumid. Pessimistide arvates tuleks ettevõtted sulgeda, Eestist minema kolida.

     Kuid me oleme optimistid. Teame, et halbadele aegadele järgnevad kindlasti ka paremad ajad. Ja nendeks peame valmis olema. Kuidagimoodi on vaja edasi liikuda sellest praegusest külmunud-tardunud olukorrast, näha võimalikke arenguperspektiive.

     Ettevõtjate poolt vaadates vajaksime Eesti meremajanduse arendamise küsimustes eelkõige konsensust. See peaks saavutatama kõigepealt politiiliste jõudude vahel. Merendusnõukoda tegi hiljuti ettepaneku arutada merendusküsimusi Riigikogus. Kui selline arutlus aset leiab, siis võib loota, et stardipauk on antud. Kuidas kulgevad järgnevad jooksurajad on juba valitsuse, aga ka meie endi asi.

     Arvan, et tänane konverents aitab selgitada nii mõndagi küsimust merenduse valdkonnas. Kui midagi jääb arusaamatuks, siis iga ettekande lõpus on varutud aeg küsimuste esitamiseks ja nendele vastamiseks. Lõpuks kavandatud erakondade ümarlaud näitab aga, millised on poliitikute arusaamad.

Soovin Eesti laevaomanike nimel kõigile osavõtjatele tegusat päeva.

